

“助浴师”上岗助老人冬日洗澡难

近日,一场“助浴师”技能资格考核在姑苏区平江路德善社区举行,22名“助浴师”通过考核,即将持证上岗。“助浴师”们除了提供基本的搓背、洗浴服务,还能灵活运用各种高科技的“助浴”设备,让老人特别是失能和半失能的老人洗浴便捷、舒心。

冬天,老人“洗澡难”问题如何破解?姑苏区进行了一番尝试。以平江路德善社区日间照料中心为例,这里专门开辟了一个“助浴点”,为辖区里的老人尤其是失能和半失能的老人提供便捷的服务。进入冬季,越来越多的老人预约来这里洗浴。

不同于普通的公共浴室,德善社区“助浴点”里的设备极具科技感,堪称“专业级”,有移动步车、边进式浴缸,也有供失能老人专用的可

上下升降的“助浴床”以及左右移动的“助浴椅”。据德善社区居家养老相关负责人叶群介绍,入冬以来,他们已经为辖区内的老人提供助浴服务30余次,新的预约也都排到了春节前。越来越多的助浴需求也催生了“助浴师”这个行业。据悉,一位合格的助浴师需要了解助浴管理制度、技术要点、注意事项、突发状况应急处理,以及老年人皮肤护理、心脑血管疾病及常见皮肤病等护理知识。还要在助浴室内,针对可以自理的、失能的、半失能的等不同身体状况的老人,逐一进行助浴考核。通过了考核,才能上岗。家住德善社区的88岁老人陈凤刚刚体验完助浴服务说:“冬天在家里洗澡太冷,外头的公共浴室又不大‘欢迎’我们。有了这个家门口的助浴点,真很方便。里头的助浴

师都很专业,会先给我做血压、血氧、体温检查。我年纪大了,他们会让我坐在轮椅上,把我推到可升降的‘浴床’上,再给我搓背洗澡。整个过程基本不需要我弯腰、走路,很享受!”

据统计,姑苏区老年人口每年增长近万人,老龄化社会特点日趋明显。姑苏区民政局社会事务处处长张善在接受记者采访时表示,按照“政府引导、政策扶持、社会参与、市场运作”的思路,姑苏区已经在各街道、社区全力推进老年人助浴点建设,目前已在全区建成16个助浴点。针对三元、保乐等特殊老年群体,姑苏区慈善基金会开展了“情暖夕阳,寒冬助浴”——失能老人助浴计划,部分街道通过发放洗浴体验券,与助浴点运营组织签订长期互助协议或实行助浴点会员制,提供免费或低偿的助

浴服务。据悉,德善社区助浴点针对老人们身体状况的不同,每次的费用在30元至50元不等,还会提供一定数量的免费体验券。

市场化运营是助浴服务的趋势和方向,其既能解决一些群体的就业问题,还能缓解部分老人洗澡难的问题。据姑苏区民政局工作人员介绍,为加强服务保障,注重风险规避,近年来,姑苏区民政局先后遴选了120余名养老从业人员参加助浴员培训并取得技能资格证书,为专业提供助浴服务打下坚实基础。此外,所有前往助浴点洗浴的老年人,姑苏区民政局均为其购买了居家养老综合责任保险,确保服务质量,让老人在家门口高枕无忧地老去。

(吴工 清云)

中老年集邮者谨防市场假邮票

如果有人拿着假钞到银行存款,基本上等同于盲投罗网,不可能蒙混过关。银行发现有假钞会强制收缴回去,数额大会追究刑事责任。银行会开出一张《假钞收缴凭证》给你。如果你不是很确定是假钞还可以在3个工作日内持凭证到银行的当地分支机构或银行授权机构申请鉴定。

但是在邮局柜台,一些朋友在网上购买的假邮票,却可以畅通无阻。在蒙混过关之后感觉十分得意,突然还有一种对邮政的那股傲视感。据统计,市面上假邮票的数量竟达到了近四分之一。其中淘宝是重灾区。幸好,国家已经开始关注,中国邮政已经开始行动了!最关键的一点,就是中国邮政要觉得这是一个大事,必须去做。

为治理假邮现象,贡献邮政智慧——目前市场上假邮研判报告,2018年是我国第一套邮票大龙邮票发行140周年,邮票素有“国家名片”之称,这体现了对一个国家或地区的政治军事、文化历史、经济科技、人情风貌等特色内容。140年前,我国在印制第一套邮票大龙邮票时,就有人指出要多考虑邮票印制的防伪性。现在,邮票造假更因利润高、成本低,而成为造假者冒险逐利的选择。

造假者利用互联网快速发展的便利渠道,进行假邮销售。目前,假邮互联网销售没有现成的规章制度可循,造成假邮界上销售泛滥。《刑法》《邮政法》等法律法规,都对伪造邮票罪和倒卖伪造邮票罪有明确规定。但在使用伪造的邮票方面,还没有法律条款给予约束和禁止。面对假邮贴用信件,由于中国邮政有近5万家网点,营业人员多,很难都具备辨别假邮真邮能力,而造成贴用假邮信件“畅通”。近几年来,互联网快速发展,互联网销售渠道给人民生活带来极大便利。与此同时,互联网假邮也被国家列为打击侵权假冒工作的三大重点领域之一。假邮票在互联网领域也是重灾区,并从线上向线下蔓延,大量进入邮政通信领域。?当前的邮政通信中,假邮票贴用的信件种类已经实现“全覆盖”,包括国内和国际平信挂号信、印刷品、包裹;假邮票贴用信件种类也已经实现“全覆盖”,包括大宗收寄、窗口交寄、邮筒投人。假邮票贴用的信件呈现井喷式蔓延,不但扰乱正常的通信秩序,严重影响邮政企业的利益,而且随着国际信件和包裹传递到国外,严重影响国家形象。

2018年中,通过在部分邮政窗口、邮区中心局和国际信件处理中心,对贴用假邮信件进行抽样调查发现,国内平信、挂号信的假邮票贴用比例为29%,国内印刷品为21%,国内包裹为25%,国际信件为26%。(苏林 一得)

八旬老人收到“竹辉社区爱心救助卡”

日前,83岁的许彩娥收到了一份特殊的礼物——“竹辉社区爱心救助卡”,这让她开心得合不拢嘴,她说:“这下出门终于放心了。”和许彩娥一起收到救助卡的还有近百名高龄独居老人,这让他们日常出行又加了一道“安全锁”。

位于姑苏区沧浪街道辖区内的竹辉社区以老年居民为主,这些老人普遍存在听力差、动作迟缓、交通安全意识薄弱等问题,当他们独自外出时,如果偶遇突发情况,救助单位往往无法及

时联络老人家属,而错过最佳的处置时机,造成不可挽回的后果。针对这样的情况,竹辉社区精心制作了一批“竹辉社区爱心救助卡”,并在正反面印制“竹辉社区爱心救助卡”字样以及社区的联系电话,背面则提供了可填写持卡人“姓名”、“紧急联系人”和“病历史”的空白区域,让救助卡成为老人随身的“信息库”。

许彩娥是社区有名的苏州话,平常只要有空,她就会坐上公交车去市内各个市场和景区

逛一逛。领到爱心救助卡的她开心地说:“我今天83岁了,又有高血压的毛病,但我就是个闲不下来的人,喜欢到处走走逛逛,今天社区发的爱心救助卡真好,对我来说等于又有了‘安全锁’。”据悉,竹辉社区此次制作的百份爱心救助卡在一个小时之内全部发放完毕,老人们纷纷表示新年刚开始他们就收获了满满的关爱。

(苏工 清云)

戏曲传承中心正式对外开放

日前,位于竹辉路298号的苏州戏曲传承中心经过改造后焕然一新,正式对外开放。

作为苏州文艺事业“311”计划的重点工作,传承中心目前已有市评弹团、市锡剧团有限公司、市京剧传习保护中心、市京剧团有限公司、市昆剧院演艺管理中心等单位入驻,增设剧场、书场、排练厅、录音棚、多功能演出厅等设施,可开展多方面、多层次的表演、培训、推广等活动。此举是实现市属文艺院团“一园一场所”目标的重要举措,将成为苏州戏曲文化重要聚集区。

当日上午,周乃翔为苏州戏曲传承中心、苏州市京剧团揭牌,实地察看传承中心布局及运营计划,深入地了解入驻剧场地设置及演出安排等情况,同艺术家及演职人员亲切交流,希望大家进一步弘扬中华优秀传统文化,做好苏州地方戏曲、曲艺的传承创新、传播推广、惠民服

务等工作,将中心办成艺术殿堂、城市客厅、百姓乐园,更好满足人民日益增长的美好生活需要。周乃翔强调,要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,践行以人民为中心的创作导向,积极弘扬社会主义核心价值观,主动参与文艺创作主战场,要落实落细文艺事业“311”计划,进一步繁荣文艺精品创作生产,优化文艺人才梯队建设,激发文艺院团发展活力,全力推动苏州文艺事业繁荣兴盛,为建设古今辉映的历史文化名城作出更大贡献。当天,“文化苏州云”平台正式上线,文化消费月新春特别活动启动,首批入驻场馆、团队代表签署服务承诺书,“文化苏州云体验馆”获赠并开启文化之旅,周乃翔一行观看了“文化苏州云”宣传短片,详细了解平台功能及应用。“文化

苏州云”平台整合了全市各类文化资源,汇聚了约230家文化场馆,提供文化活动预订、文化场馆预约、公共文化配送、文化团队展示、文化消费补贴、文化志愿服务、图书借阅等服务,是市民共享文化大餐、乐享文化生活的一站式综合服务平台,可实现“指尖”定制“文化之旅”,文化消费月新春特别活动将通过惠民演出、定制春联等形式,发放文化消费补贴,赠送图书、剧票、文创等文化消费权益。苏州市级9大文艺院团将带来昆曲、京剧、滑稽剧等近20场惠民演出。仪式上,市有关部门与相城区人民政府签署了文化共建合作框架协议,双方将合作共建苏州市歌舞剧院有限公司、苏州市锡剧团有限公司。2018年文化消费月优秀活动及2017-2018年度优秀文化消费网点表彰。

(苏文 一得)

社区居家养老服务品质亟待进一步提升

目前,居家养老配套设施尚难以满足老年人多样化、多层次的养老服务需求,且存在供给结构单一、服务质量不过关、受众面较窄等问题。

笔者希望政府部门通过加强宣传引导,提高社区居家养老接受度;加大社区基础养老设

施的完善力度;通过建立服务需求动态数据库、实施分类供给、建立养老服务监督与评价系统等方式丰富服务内容,打造“一站式”的综合养老服务平台等,来进一步提升社区居家养老服务品质;同时,在实施过程中尽可能地发挥政府主导作用,加大资金投入比例,鼓励社

会力量加入,向志愿者队伍借力;希望通过一系列切实有效措施,让社区日间照料中心实现全覆盖,让老年人老有所居,老有所养,使社会更加和谐,进一步提升城市品质和幸福指数。

(范世琦)

西园寺主动退出国家4A级景区行列值得称赞

寺庙应为香客提供拜佛的场所,寺庙的基本功能是培养佛教人才,过于喧闹的景区环境不符合清静庄严的寺庙环境,西园寺主动退出国家4A级景区行列,去景区化,由苏州市民族宗教事务局单独管理;而且从保护生态环境角度考虑,提倡文明进香,不建议香客外带香烛,

寺庙向每位香客免费提供三支香,此举值得提倡。

在全国寺庙成为旅游景区的数不胜数,如果都能够像西园寺那样主动退出国家旅游景区行列,并且考虑到保护环境,让寺庙回归本有的功能和属性,去除浓浓的商业气息,使寺庙的环

境保护工作水平能够得到有效提升,这样一举多得的事能够多一点再多一点,期待此举能够有广泛的辐射效应,欢迎有更多的寺庙能够像西园寺那样做。

(范世琦)

送温暖 讨温暖

去年年末,政府机关退休干部党支部根据上级安排,讨论困难老党员老干部特殊困难补助,提名一位耄耋老人,覃转干老党员,因经专家会诊,不宜手术治疗,回家“保守治疗”而某老伴退休金低,子女分居,收入微薄,决定给予适当补助。然而,他摸到通知,却表示:“谢谢党支部关心,但我不应吃补助,我也无能去局办那边,所以决定坚决不申请补助,你们的心意我领了”。

事后,我很不以为然。我知道他年老体衰,天寒地凉,路途遥远,“无能去局办那边”办;而放弃申请补助,我想为什么组织一纸通知下达,个人去“局里”办理,就不能派员上门了解,

如果符合慰问条件,帮助办理一下呢?我批评这种简单粗放做法,这不是组织温暖,而是个人讨温暖,人情味哪儿去了?款款,一言既出,许多同志附和,“说的太好,是组织温暖,而不是个人讨温暖”。

且别说“讨温暖”,就是“嗟来之食”,自古以来,就是人们不屑要的。《礼记·檀弓下》:“齐大饥,黔敖为食于路以待饿者而食,有饿者蒙袂履屣,望望而来,黔敖立而食之,曰:‘嗟来!食!’”抚其目而视之,曰:“予惟不食嗟来之食,以至于斯也。”这则故事,告诫人们,做慈善工作的人,要注重尊重受慈善者尊严,何况年终慰问老党员老干部的补助工作,是代表党和政府送温

暖,岂能不识人姓的上门了解实际情况,把温暖送到困难者心坎上,而是采取“一统告知”、“倒上(衙)门”办理!这与“嗟来之食”有什么两样!

此事已往,闻者足戒。当前岁末年初,正是各级党政机关,企事业单位,以及慈善团体和乐善好施人士,解贫济困的时节,愿大家防止官僚主义、形式主义和“嗟来之食”作风,深入实际,深入群众,深入家庭,真正在党和政府,以及慈善团体和个人的“送温暖”,送到需要帮助者的心坎上——慈善博大,不可兼得也。

(公基)